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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych rozwigzan
zadan otwartych.

Schemat punktowania okresla zakres wymaganej odpowiedzi: niezbgdne elementy
odpowiedzi i zwigzki migdzy nimi.

Przykladowe rozwigzania nie sa Scistym wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie
odpowiedzi spelniajace kryteria okreslone w schemacie punktowania, réwniez te
nieumieszczone jako przykladowe odpowiedzi, uznawane sa za poprawne.

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne btedne, nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, a wige takie ktore
nie wynikajg z tresci polecenia) Swiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczaja pozostale] czeSci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwiazanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

¢ Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) musza odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i $wiadczyé
0 jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiedniag doktadnoscia
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)

1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie dokoficzenia zdania i jego uzasadnienia.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2.

1.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace toksycznos$¢ jonéw amonowych, ich transport
w formie zwigzanej we krwi, deamidacj¢ w watrobie i ich neutralizacje w cyklu
mocznikowym.

0 p. — za odpowiedz niespehiajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Jony amonowe s3 toksyczne dla organizmu (alkalizuja srodowisko — osocze krwi), dlatego
we krwi sa przenoszone w postaci zwiazanej / aminokwasu (glutaminy), od ktérego
w watrobie jony te s ponownie oddzielane i neutralizowane w cyklu mocznikowym.

Zadanie 2, (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wszystkich trzech prawidtowych odpowiedzi.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-T 2.-T 3.-N

Zadanie 3. (0-5)

3.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich trzech informacji w tabeli.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Barwa roztworu
Zestawy doswiadczalne liscie czerwonej kapusty kwiaty chabra btawatka
zestaw I — woda (pH 7) fioletowa niebieska
zestaw II — dodano HCI czerwona niebieska
zestaw III — dodano NaOH niebieska niebieska
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3.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe stwierdzenie, ze za pomoca tego doswiadczenia mozna okresli¢, jakiego
rodzaju antocyjany wystepuja w ro$linie i poprawne uzasadnienie odnoszgce si¢ do
mozliwosci kontroli pH soku komoérkowego u roslin i obserwacji zmian lub braku
zmian zabarwienia.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Tak, mozna okresli¢ jakiego rodzaju antocyjany wystepuja w roslinie, kontrolujac pH
roztworu, poniewaz brak zmian niebieskiego zabarwienia przesadza o potaczeniu
antocyjanow z jonami glinu lub Zelaza.

¢ Mozna okresli¢ jakiego rodzaju antocyjany wystepuja w roslinie, kontrolujac pH roztworu,
poniewaz, gdy nie sa one w kompleksie z glinem lub Zelazem, o ujawniajagcym sie
fioletowym lub czerwonym kolorze antocyjanow decyduje pH soku komorkowego.

3.3.(0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za prawidtowe okreslenie roli antocyjanéw w zwabianiu owaddw / zwierzat w celu
zapylenia kwiatow oraz zwabienia ptakow / zwierzat w celu rozsiewania nasion.

1 p.—za prawidlowe okres$lenie roli antocyjanéw tylko w zwabianiu owadéw / zwierzat
w celu zapylenia kwiatow lub tylko zwabienia ptakow / zwierzat w celu rozsiewania
nasion.

0 p. — za odpowiedz niespehiajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
1.

nadaja ptatkom kwiatow odpowiednig barwe, co zwabia owady/zwierzeta, ktore zapylaja
kwiaty.
e ich barwa przywabia zapylacze.

e nadaja skorce owocow barwe, co $wiadczy o dojrzatosci owocow i zwabia ptaki/
zwierzeta odzywiajace sie¢ tymi owocami, a to skutkuje roznoszeniem nasion.

e stanowia ochrong¢ materiatu genetycznego nasion znajdujacych si¢ wewnatrz owocu przed
mutagennym promieniowaniem UV,

34.(0-1)

Schemat punktowania

l p.—za prawidlowe uzasadnienie uwzgledniajace ostonowe dzialanie antocyjanow
na rodopsyng i odnoszace si¢ do udzialu rodopsyny w odbieraniu bodzcow $wietlnych,
lub do warunkowania prawidlowego funkcjonowania precikéw, lub do tego, ze jest to
barwnik komorek siatkowki oka.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Antocyjany w owocach boréwki chronia przed uszkodzeniem rodopsyne, ktora jest
barwnikiem w komorkach siatkéwki oka, odpowiedzialnym za odbiér bodZcow
swietlnych.

e Owoce borowki czernicy zawieraja duzo antocyjanéw, a te dzialajg ostonowo
na rodopsyng, ktora jest barwnikiem warunkujagcym prawidlowe funkcjonowanie
precikow.

Zadanie 4. (0-3)

4.1. (0-1)

Schemat punktowania

l p.—za poprawny opis uwzgledniajagcy wybicie elektronow ze wzbudzonego chlorofilu
i uzupehianie powstalej ,dziury” elektronami pochodzacymi z fotolizy wody,
zachodzacej pod wptywem enzymu wchodzgcego w sktad fotosystemu II.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
o 7 fotosystemu II s3 wybijane elektrony, a powstala ,,dziura™ jest zapelniana przez
elektrony pochodzace z wody rozszczepionej przez enzym wchodzacy w sktad PS II.

e Ze wzbudzonego przez Swiatlo chlorofilu w fotosystemie II wybijane sg elektrony, ktére
przechodza na tancuch transportu elektronow w blonie tylakoidu, a brakujace elektrony
w fotosystemie II sa uzupeliane z czasteczki wody rozszczepianej przez enzym
fotosystemu II.

o Wzbudzony przez swiatto chlorofil w fotosystemie II pelni funkcje pompy przyciagajace;j

elektrony (zasysa elektrony) z wody, powodujac jej enzymatyczny rozktad i przekazuje
elektrony uktadowi przenosnikoéw elektronow.

4.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Kompleks cytochroméw znajduje sie¢ w (zewnetrznej blonie otoczki chloroplastu/

blonie tylakoidu). Pompa protonowa transportuje protony (de wnetrza tvlakoidu / na zewnetrz

tvlakoidu). Powstaje gradient protonowy, dzieki ktéremu nastepuje (fotoliza wody/
synteza ATP / synteza NADPH + H").
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4.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D.

Zadanie 5. (0-3)

5.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich opiséw etapow mitozy.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

kolejnosé: 4,3, 1,2, 5

5.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnych oznaczen obu wskazanych w poleceniu etapéw mitozy.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. D.
2. B.

Zadanie 5.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe zaznaczenie przykltadu tkanki roslinnej, w ktorej odbywaja sig¢
intensywne podzialy mitotyczne oraz poprawne okreslenie znaczenia tych podziatow
dla rosliny.

0 p. — za odpowiedz niespehiajacg powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

A. kolenchyma B. drewno C. miazga D. tyko

Znaczenie:

e umozliwiajg przyrost wtorny rosliny na grubosc.

e daja poczatek tyku i drewnu (w wigzkach przewodzacych pedow i korzeni).
e powoduja wytworzenie wtornych tkanek przewodzacych.
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Zadanie 6. (0—4)

6.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupehienie trzech nazw struktur komoérkowych oraz podkreslenie
wlasciwych okreslen w dwdéch nawiasach.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Przedstawiona na rysunku A komorka jest (prokariotyczna / eukariotyczna), poniewaz ma
jadro komorkowe,

Cechami odrézniajagcymi budowe tej komorki od typowej komorki zwierzecej jest obecno$é
wakuoli i Sciany komérkowej / Sciany komoérkowej i wakuoli.

Obecnos¢ glikogenu jako materialu zapasowego jest cecha odrozniajaca t¢ komorki

od komorki (roslinnej / zwierzecey).

6.2. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informacji.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

l1-F 2-F 3-P

6.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podkreslenie wszystkich trzech nazw rodzajow odpornosci.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

swoista nieswoista czynna bierna naturalna sztuczna

6.4. (0-1)

Schemat punktowania

l p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajagce reakcje antygen-przeciwcialo oraz
wytworzenie komorek pamigci / pamigci immunologiczne;j.

0 p. — za odpowiedz niespehiajacg powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Szczepionke te powtarza si¢ trzykrotnie po to, aby uzyska¢ w organizmie odpowiednio
wysoki poziom przeciwcial w surowicy oraz odpowiednia liczbe kompetentnych
i komorek pamigci immunologicznej, dzigki czemu w przypadku kontaktu z wirusem
bedzie mogt go od razu zwalczaé.

e Jednorazowe podanie antygenu powierzchniowego wirusa HBV (HBsAg) powoduje
przede wszystkim wytwarzanie przeciwcial przeciw wirusowi w celu jego zwalczenia,
a po (drugim i trzecim) powtorzeniu szczepienia bedzie w organizmie wystarczajaca ilosc¢
komorek pamieci, dzigki czemu w przypadku kontaktu z wirusem bedzie mogl go od razu
zwalczac.

Zadanie 7. (0-3)

7.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe podkreslenie w zdaniach wszystkich szesciu okreslen.
1 p. — za prawidlowe podkreslenie w zdaniach pieciu okreslen.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Wegorze przebywajace w wodzie stodkiej maja plyny ustrojowe o (wviszej / nizZszej)
osmolalnos$ci niz otaczajaca je woda, dlatego (stale pijg wode / nie pijg wody). Ich komorki
solne znajdujace si¢ w skrzelach stale (wychwvtujg / wydalajg) sole mineralne. W wodzie
stonej u wegorzy (zmienia si¢ / pozostaje bez zmian) dzialanie komorek solnych, ktére musza
stale (wychwytywaé / wydalac) sole mineralne aby utrzymac stezenie ptynéw ustrojowych

na wlasciwym poziomie, a woda musi by¢ stale (wydalana / uzupetniana).

7.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajace wilasciwoscei trucizny, czyli denaturacje
ichtiotoksyny w temperaturze powyzej 58°C oraz spozywanie przez czlowieka migsa
poddanego obrobcee termiczne;j.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Migso wegorza moze by¢ spozywane przez czlowieka, poniewaz czlowiek spozywa migso
wedzone / gotowane / smazone / poddane obrobce termicznej, a w temperaturze powyzej
58°C ichtiotoksyna, ktora jest biatkiem ulega denaturacji i nie jest toksyczna.
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Zadanie 8. (0-6)

8.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe podkreslenie w zdaniach wszystkich sze$ciu okreslen.
1 p. — za prawidlowe podkreslenie w zdaniach pigciu okreslen.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Adrenalina jest (pochodnq aminokwasu / hormonem peptydowym). Receptor wiazacy

adrenaline znajduje si¢ (w_blonie komorkowej / w cytoplazmie). Zwiazanie adrenaliny przez

receptor prowadzi do (powstania / rozpadu) kompleksu biatka G. W aktywacji cyklazy
adenylowej uczestniczy (cAMP / GTP) oraz podjednostka (a /y). Aktywna cyklaza adenylowa
przeksztatca (cAMP do ATP / ATP do cAMP).

8.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podkreslenie dwéch narzadow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
jelito cienkie watroba moézg miesien szkieletowy naczynie krwionos$ne
8.3. (0-1)

Schemat punktowania
l p.—za wpisanie w zdaniach wszystkich czterech poprawnych okreslen (dwdch nazw
hormonéw i dwoch nazw narzadow) organizmu cztowieka.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Hormonem, innym niz adrenalina, ktory wywoluje rozklad glikogenu do glukozy jest
glukagon. Powstaje on w komarkach (alfa) trzustki i przenoszony jest z krwia do watroby.

Hormon ten dziata antagonistycznie do insuliny.

8.4. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie dwéch prawidlowych odpowiedzi.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

B.
D.
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8.5.(0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajace stymulacje rozktadu glikogenu do glukozy
oraz zwigkszenie intensywnosci oddychania komoérkowego 1 wytworzenia
ATP/uzyskania energii do pracy migsni.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Wrzrost poziomu adrenaliny zwicksza ilo§¢ rozkladanego glikogenu, co skutkuje
podniesieniem poziomu glukozy we krwi, ktora jest substratem do przemian
energetycznych w migsniach, dzigki czemu mig$nie mogg pracowac intensywnie;j.

e Wzrost poziomu adrenaliny stymulujacej rozklad glikogenu powoduje wzrost poziomu
glukozy we krwi —substratu oddychania komorkowego, co skutkuje zwigckszeniem ilosci
ATP i umozliwia intensywniejszg prac¢ migsni.

e Adrenalina przyspiesza bicie serca i ogranicza krazenie w skorze, zwigkszajac tym samym
przeplyw krwi przez migsnie, dzigki czemu dociera do nich wigcej tlenu, koniecznego
do spalania cukrow, co sprawia, ze powstaje wigcej ATP do pracy migsni.

Zadanie 9. (0-4)

9.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe okreslenie sposobéw sprawdzenia w dojrzalym owocu banana obecno$ci
skrobi i obecnosci cukrow prostych, uwzgledniajacych podanie poprawnej nazwy
odczynnika oraz prawidtowy sposob odczytania wyniku dla kazdego z nich.

1 p.—za okreslenie sposobu sprawdzenia w dojrzalym owocu banana obecnosci: —tylko
skrobi albo tylko cukrow prostych — uwzgledniajacego podanie poprawnej nazwy
odczynnika i prawidlowy sposéb odczytania wyniku.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

1. probowka 1.:_wykrywanie skrobi — do probowki z zawiesing sporzadzona z dojrzalego
owocu banana nalezy doda¢ odczynnik ptyn Lugola (wodny roztwor jodu w jodku potasu).
Pojawia si¢ niebieskofioletowy kolor zawiesiny $§wiadczacy o obecnosci skrobi.

2. probéwka 2.:_wykrywanie cukrow prostych — do probowki z zawiesing sporzadzona
z dojrzatego owocu banana nalezy doda¢ odpowiedni odczynnik: ptyn Fehlinga I i Fehlinga II
/ odczynnik Trommera Cu(OH)2 / odczynnik Benedicta, a nastepnie zawartos¢ probowki
podgrza¢ nad palnikiem. Po podgrzaniu pojawia si¢ ceglastoczerwony kolor zawiesiny
$wiadczacy o obecnosci cukrow prostych.

Uwaga:
Uznaje sie: uzycie odczynnika Tollensa ale tylko dla fruktozy.
Obserwacje obecnosci osadu Cu20 dla odczynnika Trommera.

10
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9.2.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy tkanki.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
migkisz spichrzowy

Uwaga: W odpowiedzi powinna by¢ pelna nazwa okreslajqca rodzaj tkanki migkiszowej.

9.3.(0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego dokonczenia zdania.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D.

Zadanie 10. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkim trzem witaminom skutkéw ich
niedoboru.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
witamina A — 4. witamina Bo (kwas foliowy) —1 witamina C -2

Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informac;ji.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
l1-F 2-P 3-P

Zadanie 12. (0-2)

12.1 (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidlowej cechy budowy ptuc cztowieka.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

11
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Rozwiazanie
e phluca zbudowane z pecherzykéw ptucnych / budowa pecherzykowa
e obecnos¢ optucne;j

12.2 (0-1)

Schemat punktowania

l p.—za prawidlowe wyjasnienie sposobu wymiany gazowej u plodu uwzgledniajacego
obecnos¢ owodni i udzial lozyska w wymianie gazowej oraz stwierdzenie, ze pluca
wypelniaja si¢ powietrzem podczas pierwszego kontaktu dziecka ze $rodowiskiem
zewnetrznym.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Plod rozwijajac si¢ wewnatrz owodni ma pluca wypelnione plynem i nie ma kontaktu
z powietrzem atmosferycznym, a tlen otrzymuje poprzez tozysko bezposrednio od matki,
dzieki pepowinie.

e Piod cztowieka oddycha dzigki krazeniu ptodowemu, tzn. krew ptodu ulega utlenowaniu
przeptywajac przez tozysko.

Phuca ptodu wypelniaja si¢ powietrzem zaraz po porodzie / po pierwszym kontakcie dziecka
ze srodowiskiem zewnetrznym / zaraz po urodzeniu si¢ dziecka / podczas pierwszego krzyku
dziecka / podczas zachtysnigcia si¢ powietrzem.

Zadanie 13. (0-2)

13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe uzupehienie wszystkich czterech pol schematu.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
STAN HOMEOSTAZY A _ 4. Ifin_ﬁcowy efekt
(stezenie glukozy we krwi < fizjologiczny
ok. 80 mg/100 ml) -~ [] Seadek sigzenia
glukozy we krwi

[ ] \Wzrast steFenia
gluknzy we knwi

4
1. Bodziec \
] Spadek slezania

glukozy we: krwi

Wzrost stezenia
glukozy we krwi

’—\ 3. Proces zachodzacy
\// w watrobie
[ glkogenaza
2. Komorki trzustki =
wydzielaja do krwi “> - g'_”k°_"e°ge”eza
1 insuline e O glikoliza
M glukagon W glikogenoliza

Uwaga W pkt 3. dopuszcza si¢ zaznaczenie dwoch odpowiedzi: i glikogenoliza
i glukoneogeneza .
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13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnej nazwy procesu zachodzacego w watrobie.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
glukoneogeneza

Zadanie 14. (0-4)

14.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za podanie przemiany, w ktorej doszlo do utraty heterozygotycznosci, skutkujacej
rozwojem siatkowczaka.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
przemiana: E

14.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podanie etapu mitozy, w ktorym doszto do bledu w rozchodzeniu sig¢
chromosomoéw i okreslenie, na czym ten btad polega.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Etap C / (anafaza) ten, w ktorym do przeciwlegltych biegunow komorki rozchodza sie
potéwki chromosomow / chromatydy, natomiast w przedstawionym przypadku jeden
z chromosomow wedruje do bieguna w cato$ci / w postaci dwoch chromatyd.

e Etap C — jeden z chromosoméw przechodzi do przeciwleglego bieguna komorki w cato$ci
/ niepodzielony na chromatydy / przechodzi caly chromosom zamiast jego polowki.

Uwaga: Odpowied? dopuszczalna: ,,B / C — blgd zaszedl juz w metafazie (B), gdzie
nieprawidtowo byly polgczone wlokna z wrzecionem, ale ujawnit sie dopiero w anafazie (C)
podczas rozchodzenia si¢ chromosomow homologicznych”.

14.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe uzasadnienie odnoszace si¢ do przekazania dziecku recesywnego genu
przez rodzica-nosiciela oraz do utraty heterozygotycznosci w rozwoju zarodkowym
i zmiany genotypu dziecka na homozygote recesywna wzgledem genu RB1.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazanie

Jezeli jedno ze zdrowych rodzicéw (nosiciel) ma recesywny allel, to moze go przekazaé
dziecku. Be¢dzie ono heterozygota, ale bedzie chore tylko wtedy, jesli na skutek bledow
w trakcie podzialow komorkowych w czasie rozwoju zarodkowego dojdzie do utraty
heterozygotycznosci i stanie si¢ ono homozygota recesywna pod wzgledem tego allelu.

14.4. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech zdan.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
l1-F 2-P 3-F

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wskazanie rodzaju biblioteki genéw 1 poprawne uzasadnienie
uwzgledniajace obecnos¢ intronéw w DNA z biblioteki genomowej lub obecnos$é
samych eksondéw (z mRNA) w genach z biblioteki ¢cDNA oraz brak mozliwosci
przeprowadzenia splicingu przez bakterie.

0 p. — za odpowiedz niespehiajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Biblioteka genomowa DNA reprezentuje caly genom, a wiec zawiera zarowno sekwencje
kodujace, jak i sekwencje niekodujace, dlatego nie mozna jej zastosowac¢ do produkeji
biatka w przypadku bakterii, ktore nie maja mozliwosci wycinania intronow /
przeprowadzenia splicingu.

e Bibliotcka cDNA zawiera tylko eksony, a wigc takie DNA mozna uzy¢ do produkcji
konkretnego biatka w komorkach bakterii, poniewaz nie wymaga obrobki
potranskrypcyjnej, ktorej bakterie nie moga przeprowadzic.

Zadanie 16. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie prawidlowych fenotypow i genotypow obojga rodzicow oraz za zapisanie
prawidtowej krzyzowki miedzy lisem bialopyskim i lisem platynowym.

1 p. — za podanie tylko genotypow i prawidtowe zapisanie krzyzowki.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
Genotyp: APa x Aa
Fenotyp: bialopyski platynowy

14
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Ab a
A AAP Aa
(letalne) (platynowe)
Aba aa
a (bialopyskie) (srebrzyste)

Uwaga: Oznaczenie plci nie ma znaczenia dla poprawnosci odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe podkreslenie w zdaniach wszystkich szesciu okreslen.
1 p. — za prawidlowe podkreslenie w zdaniach_pigciu okreslen.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
U Panskiej partnerki, ktora nie jest chora na hemofilie, ani nie bylo w jej rodzinie takich

przypadkow, prawdopodobiefistwo nosicielstwa jest (wysokie / niskie). Pan (moze / nie moze)

by¢ nosicielem tej choroby, poniewaz jest ona chorobg determinowang przez gen znajdujacy

si¢ na (autosomie / chromosomie Y / chromosomie X). Dlatego (mogl / nie mogf) go Pan

odziedziczy¢ po swoim ojcu. Z tych wzgledow niebezpieczenstwo wystapienia hemofilii

(tvlko u synow / tvlko u corek / u dzieci bez wzgledu na plec) jest bardzo (niskie / wysokie).

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

l p.—za podanie prawidlowej kolejnosci utozenia wszystkich czterech genow na
chromosomie.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

kolejnosé: d, b, a, ¢ lub ¢, a, b, d
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Zadanie 19. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za prawidtowe wykazanie, ze kanianka jest rosling pasozytnicza, polegajace na podaniu
na podstawie tekstu jednej cechy budowy kanianki jako rosliny i jednej cechy budowy

1 p. — za uzasadnienie polegajace na podaniu na podstawie tekstu tylko jednej cechy budowy
kanianki jako rosliny lub tylko jednej cechy budowy kanianki jako pasozyta.

0 p. — za odpowiedz niespeliajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Kanianka jest rosling, poniewaz:

e ma organy roslinne takie jak ped / korzenie / barwne obuptciowe kwiaty
e wyksztalca owoce z nasionami.

Kanianka jest pasozytem, poniewaz:

e ma bezlistne pedy / nie wyksztatca (zielonych) lisci

¢ ma pedy o czerwonawej barwie / nie ma chlorofilu,

e ma haustoria (za pomocag ktorych pobiera z rosliny zywicielskiej wszystkie zwigzki
chemiczne niezb¢dne do zycia).

Zadanie 20. (0-4)

20.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch prawidtowych cech rdestowca decydujacych o jego inwazyjnosci, tj.
odnoszacych sie do jego wegetatywnego rozmnazania, lub do malych wymagan
siedliskowych, lub do duzych rozmiarow
wraz
z prawidlowym uzasadnieniem dla kazdej z tych cech, uwzgledniajacym wygrywanie
konkurencji migdzygatunkowej w opanowywanym przez niego Srodowisku.

1 p. — za podanie jednej prawidlowej cechy wraz z prawidlowym uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
Rdestowiec ostrokonczysty uznawany jest za gatunek inwazyjny, poniewaz:

e latwo rozmnaza si¢ wegetatywnie, co powoduje, ze w miejscu wystepowania szybko
zajmuje coraz wigkszy obszar,

¢ ma male wymagania w stosunku do warunkéw sSrodowiska, dzigki czemu moze rosnac
praktycznie wszedzie.

e osigga duze rozmiary, wigc latwo wygrywa konkurencj¢ np. o S$wiatto z innymi
(rodzimymi) gatunkami roslin.
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20.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzefi.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

l1-F 2-F 3-P

20.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wykazanie zasadno$ci wskazanego zalecenia, odnoszace si¢ do powstawania nasion
iichroli w rozprzestrzenianiu si¢ roslin.

0 p. — za odpowiedz niespehiajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Usuwanie rdestowca ostrokonczystego przed okresem kwitnienia, zapobiega wytworzeniu
przez ro$ling nasion, dzigki ktéorym mogtaby ona rozprzestrzeni¢ si¢ na nowych terenach.

Zadanie 21. (0-3)

21.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za wypisanie ze schematu dwoch prawidtowych przykladow organizmow (lasica
i sikora modra) wraz z podaniem wszystkich wlasciwych poziomow troficznych dla
kazdego z nich.

1 p.—za wypisanie ze schematu jednego przykladu organizmu i podanie wszystkich
wlasciwych dla niego pozioméw troficznych lub tylko wypisanie dwoch prawidlowych
przyktadow organizmow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Lasica — konsument II-rzedu/ trzeci poziom troficzny, konsument III-rzgdu/ czwarty poziom
troficzny.

Sikora modra — konsument I-rzedu/ drugi poziom troficzny, konsument Il-rzedu/ trzeci
poziom troficzny.

21.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie na podstawie schematu dwéch par organizmow, ktore konkuruja
o pokarm.

0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazanie
e lasicaisowa

¢ owady roslinozerne i mysz

Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)

Schemat punktowania

l p.—za prawidlowe okreSlenie przynaleznosci systematycznej wszystkich czterech
wymienionych w tabeli zwierzat.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
parzydetkowce migczaki szkarhupnie
koralowce X
todziki X
rozgwiazdy X
trytony X
22.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajace przyczyne. czyli odlawianie trytonow,
mechanizm, czyli spadek liczebnosci trytonow, ktore zywig sie rozgwiazdami i skutek,
czyli wzrost liczebnosci rozgwiazd niszczacych rafe poprzez zjadanie polipow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Nadmierne odlawianie trytondow powoduje spadek liczebnosci populacji trytonow,
co z kolei przyczyni sie do wzrostu liczebnosci rozgwiazd zjadajacych polipy
koralowcow tworzacych rafe.

e Trytony zjadaja koron¢ cierniowa. Ich brak spowoduje wzrost liczebnoéci korony
cierniowej, ktora bezposrednio niszczy rafy koralowe.

Zadanie 23. (0-2)

23.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1-P 2-F 3-P
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23.2. (0-1)

Schemat punktowania

l p—za prawidlowe okreSlenie znaczenia zwigzku mutualistycznego dla debika
o$mioplatkowego wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do braku
wystarczajacej ilosci sktadnikow odzywezych dla roslin w glebie polodowcowe;.

0 p. — za odpowiedz niespeliajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Bakterie dostarczajg dla debika o$mioptatkowego przyswajalnych form azotu, bez ktorych

roslina ta nie moglaby rosna¢ na jalowej glebie / ubogiej w sktadniki mineralne glebie
polodowcowe;j.

ePo przejsciu lodowca gleba jest uboga w azot, a dzicki symbiozie z bakteriami debik
o$mioplatkowy ma zapewniony dostep przyswajalnej formy azotu.

19



